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ELŐFIZETÉS : 
jul.-sep. . 1 írt. 50 kr. 
fél évre . . 3 ,, - „

A lap szellemi és anyagi 
részét illető minden kül­
demények a szerkesztő- 
tulajdonosnak küldendők.

Kéziratok nem küldetnek vissza,

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 10 
kr., többszöri hirdetésnél 
olosőbb. Hyilttér sora 12 
kr. Bélyegdíj minden hir­
detésnél 30. kr. A hirdeté­
sek VOLF J CZSEF kereslte- 
dé.,3, BITTERMAHN NÁN- 
pOR nyomdája és a szer­
kesztőnél fogadtatnak el.

szám ára 15 kr. Megjelenik e lap minden 7., 14. ,31. és 38-án f Egyes szám ára 15 kr

Előfizetési feliás.

papunk multi számával fejlődésének új sta- 
Jdiumába lépett.

Február havában ugyanis benyújtottuk fo­
lyamodványunkat a tek. megyei bizottsághoz a 
végett, hogy lapunk a megye hivatalos közlö­
nyéül fogadtassák el.

A f. hó elsején és folytatólagosan tartott 
megyei bizottsági gyűlésen tárgyalt határozat 
következőleg hangzik :

»• -BűSfeir 1879. y°i; 1879. Ezen kérvény 
folytán a megyei bizottság beleegyezését 
nyilvánítja ki ahhoz, hogy a ,,Bácska“ 
című lapban a megyének közhasznú 
és átalános érdekkel bíró hivatalos in­
tézkedései közzé tétessenek, miért is 
mint ilyent a megyebeli községeknek 
figyelmébe és pártfogásába ajánlani és 
hirdetéseit e lapban is kczzététetni 
határozta.

Miről Sándor Béla alispán úr, Ra­
dies György szerkesztő úr, a járási szol- 
gabirák és ezek útján a megyebeli 
községek jegyzőkönyvi kivonatban ér- 
tesittetni rendeltettek.«

Ha eddig is azon munkások közé tartoz­
tunk, kik mulhatlan kötelességüknek ismerik el 
hatáskörükben a megye érdekeit előmozdítani s 
ezáltal közvetve a haza felvirágoztatásán fára­
dozni: annyival inkább tartozunk azok közé 
ezentúl, midőn az idézett határozat folytán lapunk 
cltra van hivatva, hogy a megye érdekeit ki- 
'ál° módon képviselje. Hazafiéi örömmel teszünk 
eleget vállainkra rótt új kötelességünknek, lel­
kesítve azon tudat által, hogy az elismerés mely 
°lykor nyíltan, olykor csak titkon adja meg az

erdőmnek az elismerést, nem fog elmaradni azok 
részéről, kik elfogulatlan elmével bírálják a 
viszonyokat.

Vérmes reményeket nem táplálunk, hiú 
igeretek által nem csalogatjuk a közönséget. 
Jelszavunk a jövőre nézve is az, mi volt a inuk­
ban : t. i. haza! Ezen egy szó magában foglalja 
tehetségünkhöz mért törekvésünket a jó, szép 
s nemes után ; buzgói kodásun kát a tudomány s 
művészet terjesztése mellett; igyekezetünket, tá­
vol minden politikától, éber figyelemmel kisérni 
megyénkben minden mozzanatot, a hol kell ki­
emelni a jót, ostorozni a tévedéseket.

De hasztalan minden törekvés, ha az párt­
fogásban nem részesül; azért mélyen tisztelt 
előfizetőinket bátorkodunk arra fölkérni, misze­
rint letelvén a negyed év, előfizetéseiket meguiji- 
tani szíveskedjenek.

Lapunk ezentúl is úgy mint eddig havon­
ként négyszer jelenik meg. Előfizetési ár:

Egy egész évre 6 frt.
Fél évre 3 frt.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Az előfizetés legcélszerűbben postautalvány 
nyal eszközölhető.

Honfiúi üdvözlettel

A szerkesztőség.

izottságának f, évi április hó 1-én és 2-án 
tartott évnegyedes gyűlése.

(Folytatás és vége.)

Az alispani jelentes útim, mely egész terjedel­
mében elfogadtatott, különös érdekkel hirt a megve­
het za kiépítésének ügye. Az állandó választmány ja­
vaslata szerint a költségek, melyek e célra lesznek 
fordítandók, >120,000 írtra rúgnak oly képen, hogy a 
nevezett összegből két ev alatt o törlesztessék.
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Ez ellen fölszólalt Iläcz> György, ki súlyosnak tar­
totta a két év leforgása alatt lerázandó terhet, s épen 
azért indítványozta, hogy az említett törlesztés ne két 
év, hanem öt év lefolyása alatt eszközöltessék.

Sándor Béla alispán úr nem véli elfogadhatónak 
Rácz György indítványát, mert lm Rá ez György indít­
ványa elfogadtatik, akkor a megyeháza kiépítése sok­
kal drágábba kerülne, mint eredetileg az állandó vá­
lasztmány javaslatában előirányozva volt.

Ugyanis mennél tovább kell az illető vállalkozó­
nak a pénzre várakoznia, annál nagyobb árt fog vál­
lalatának szabni.

A megyeháza kiépítése ellen átalában hevesen 
kelt ki Raichl Péter. Igen szép dolog az, mondá a 
többbi között, hogy mi a többi civilisált nemzetek 
nyomdokain haladni iparkodunk, ámde hogy ezt te­
hessek, először járni kell tanulni; mi pedig Bács-Bod- 
rog megyében nem tudunk még járni, mert nincsenek 
irtaink, s ha vannak is, azok oly rósz állapotúak, 
hogy főleg téli időben a gabnatermelő nem képes ga­
bonáját udvarairól tovább szállítani. Ha pedig így a 
kereskedés alapföltétele, a közlekedés meg van akadá­
lyozva, akkor jólét nem létezhetik. Először tehát a 
főbajon, az utak rósz állapotán kell segíteni, s csak 
azután másra fordítani figyelmünket.

Korbay Károly ellenveti, hogy most nincs az utak- i

Dr. Arányi, Dr. Csillag, Dr. Wcisz, I)r. Redlich, 
Dr. Glückstahl. A szavazás kalapfölemeléssel ment 
véghez. A többség Dr. Arányi részén volt s így <", 
lett tiszai járásorvosnak megválasztva.

Egyéb ügyek elintézése után következett egy 
közigazgatási bizottsági tagnak megválasztatása. A 
választás hosszú időt vett igénybe, miután a szabályok 
értelmében a közigazgatási bizottsági tag választásnak 
szavazó lapok útján kell eszközöltetnie a jelenlevő és 
távollevő megyei bizottsági tag urak felolvasásával. 
A szavazás eredménye az volt, hogy Debelacsky úr vá­
lasztatott meg közigazgatási bizottsági tagnak.

Ezzel a gyűlés bezáratott.
Másnap reggel 9 órakor ismét főispán ő méltó­

sága megnyitotta a gyűlést. Ekkor került tárgyalás 
alá a „Bácskádra vonatkozó határozat, mely a múlt 
s jelen szám előfizetési felhívásában van foglalva s 
mely átalános helyesléssel fogadtatott el. Egyéb ügyek 
közül különösen a földvári orvosválasztás és az ó-becsei 
gyógyszertár ügye keltett nagyobb érdeklődést. A 
földvári községi orvosválasztás ellen fellebbezés tör­
tént a megye bizottságához.

Rácz György törvénytelennek mondá a választást, 
mert a jelöltek között voltak olyanok, kik orvostudori 
oklexellel buták s dacara annak, olyan xzálúsztatott 
meg, ki nem bír azzal.

ról szó, melyek annak idejében szintén tárgyalás alá ! 
fognak vétetni, hanem a megyeháza kiépítéséről. A ! 
megyeháza kiépítését már a múlt gyűlés szükségesnek 
mondotta ki. Részéről a megyeháza kiépítését docu- 
mentáló argumentumokat azzal szaporítja, hogy a nép 
jóléte az administrátió könnyűségétől függ; már pedig i 
az administrátió Bács-Bodrog megyében okvetlenül 
megkívánja, hogy a megyeháza kiépíttessék, azért leg- : 
nagyobb készséggel járul az állandó választmány ja­
vaslatához.

Ezek után az állandó választmány javaslata el­
fogadtatott.

Következett a tiszai járási orvos választása. A ' 
kijelölő választmányba Sándor Béla, Vojnich Jakab és 
Jankox ich Aurel urak xral ászt attak meg. A gyűlés 
néhány percre fölfüggesztetett. Midőn már főispán ő 
méltósága a teremből távozott, Széchényi Jenő azon in­
dít vány nyal lépett föl, hogy Matkovich Lajos és Vo- 
larich Dániel uraknak, erélyes intézkedéseik miatt, 
melyek Mart011 os községet a Tisza árja ellen megxTéd- j 
fék, jegyzőkönyvileg köszönet szavaztassák.

A gyűlés újbóli megnyitása után főispán ő mél­
tósága mindenekelőtt megjegyzi, hogy Széchényi Jenő 
indítványa fölösleges, miután a köszönetnyilvánítás 
jegyzőkönyv útján úgyis megtörtént már.

Ezután főispán ő méltósága, felolvasta azok ne- 
xeit, kik a tiszai orvosi aliasra a kijelölt választmány 
által javaslatba hozattak, és pedig:

Csupor Gyula ellenkezőleg állítja, hogy a xrálasz- 
tásnál nem történt törvénytelenség.

Főispán ő méltósága figyelmeztette Eremin szolga- 
birót, hogy iparkodjék legalább a törvényt elolvasni, 
nehogy számos fellebbezés történjék járásából a megye 
bizottságához.

Az o-becsei gyógyszertarra nézve az állandó vá­
lasztmány követeli a tiz éxri forgalmi kimutatást.

Csupor Gyula megjegyzi, miszerint a tiz évi for­
galmi kimutatást benyújtani lehetetlenség. Többszöri 
felszólítás után sem küldetett be a kimutatás és ez
igen természetes, mert ha leteznek is az előbbi gyógy­
szerész özvegyénél feljegyzések, azok kétségkívül nem 
érdemelnek hitelt; s épen azért indítványozza, hogy 
az egész ügy a ministen um hoz küldessék föl.

Dr. Miihó lehetőnek tartja a kimutatást s annak 
megtevésére határidőt kér.

Korbay Károly óhajtja, hogy a megye bizottsága 
az ügy eldöntésénél a nép érdekét tartsa szem előtt. 
Szeiinte a népnek lesz karara az, ha O-Becsén még 
egy gyógyszertár fog felállittatni, azért pártolja az 
állandó választmány határozatát és kívánja a forgalmi 
kimutatás beterjesztését.

Csupor Gyula ismetelve kijelenti, miszerint lehetet­
lenséget követel a megye bizottsága, midőn a tiz évi 
forgalmi kimutatást sürgeti. Korbaynak ellen veti, mi­
szerint nem tudja, miképen függ össze népboldogító 
eszméivel az ó-becsei gyógyszertár?! Különben egy má-
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soílik gyógyszertár tela 11 itasa épen az ó-becsei képvi­
selő testületnek határozott kívánsága; jele annak, 
hogy a nép érdeke tartatott szem előtt. Ismételve in­
dítványozza, hogy ez ügy a ministeriumnak terjesz­
tessék be. A vita befejeztével megejtetett a szavazás, 
melyből kiderült, hogy a megye bizottsága az állandó 
választmány határozatát fogadta el

Nehány szolgaidról jelentés és egyéb az adminis- 
trátió keretébe tartozó ügy elintézése után a gyűlés 
bezáratott.

Sombor, 1879. évi április hó 11-én.
Folyó hó 10-én taitá Bács-Bodrog megye köz- 

igazgatási bizottsága rendes havi ülését, melynek le­
folyása alatt közszeretet- és tiszteletben álló főispá­
nunk Gr r o m o n Dezső) ár ö méltósága ismét fényes 
jelét adta áldozatkészségének és nomesszív őségének.

Köztudomású tény, hogy ott, hol a szenvedők 
nyomorának enyhítéséről, a szerencsétlenek felsegé­
lyezéséről, a hazafias tett meg jutalmazásáról, valamely 
közművelődési vagy általában nemes cél előmozdítá­
sáról van szó, ott (íromon Dezső ő méltósága kima­
gasló példája a kormányzatára bízott megyének.

Jól tudom, mikép a valóban nemes tett önma­
gában hordja jutalmát; mindamellett el nem mulaszt­
hatom, hogy a nagy közönség tudomására ne hozzam 
ő méltóságának abbeli áldozatkészségét, melylyel egy 
közművelődési intézet létesítését nemcsak elősegítette, 
hanem — szilárd meggyőződésem szerint — biztosította is.

Evek múltak már, hogy a gombos-bogojevai vas­
úti állomáson egy népiskola felállítása égető szükség­
nek mutatkozott.

A tanfelügyelői hivatal részéről e tekintetben 
megindított tárgyalások végre azt eredményezték, 
hogy az alföld-fiumei vasút igazgatósága egy népis­
kola szervezése céljából a szükséges helyiséget és a 
magas kormány évi 150 frtnyi segélyezése mellett a 
tanító díjazását felajánló, a tanszoba bebútorozását és 
felszerelését azonban — miután a dúsgazdag „Duna- 
gőzhajózási társaság“ minden hozzájárulást megtaga­
dott — a közigazgatási bizottságtól kérte.

A küzigazga'ási bizottság pénzhiányában ezen ké­
relmet—- fájdalom ■—nem teljesíthetvén, nevezett igaz­
gatóságot eme kedvezőtlen helyzetről értesíteni hatá­
rozta és e szerint a gombos-bogojevai iskola kérdése 
ismét buzamosb időre elodáztatott volna.

Azonban amit a közelebbről érdekelt Dunagőz- 
hajózási hatalmas társaság szűkkeblűén megtagadott, 
azt a minden szép, jó és nemes iránt lelkesülő Főis­
pán úr O méltósága a vele született nagylelkűségével 
sajátjából ajánló fel.

A közigazgatási bizottság harsogó él jenekkel 
adott kifejezést meglepetésének és elismerésének ő 
méltósága eme minden dicséretet felülmúló nemes 
tette iránt.

Visszhangozni is fog a megye összes lakossága 
keblében ,.Éljen G-romon Dezső derék főispánunk !“

Mi az élet?

I B (E M w n u -m
Lengyelország felosztásának kill- és belokai.

— Történelmi tanulmány. —
Városy Tivadar-tól. 

Külokok.
(Angolból.)

Mi vagy te élet ?
Megúnt vegyiket

Búbánat, gond s haragból; — 
Kínok s bajok 
Öröm nem sok,

Ez is legott elpárol.

Halál te mi vagy, —
Kinek kicsiny, nagy,

Király és rab meghódol ? 
Legjobb barát,
Kit a sors ód

Feloldani búbánattól.

4. §.
A XVlII-ik század második felében a hatalmak közt fenál- 
lott sajátságos politikai viszonyok, főleg a habertsburgi

béke után.
(Folytatás )

Ausztria a portával 1771. július 6-án a sultán 
nővérének egy falusi birtokán megkötötte a conven- 
tiót, melynek értelmében Ausztria fegyveres erővel 
kötelezte magát (15—20 ezer emberrel) a portát vé­
deni az oroszok ellen, a porta 11.250,000 irtot ad 
Ausztriának és Oláhország egy részét. így tehát Ausz­
tria mint szövetséges, és mint közbenjáró igyekezett

Ha mind elmúl 
Nyugvó-ágyúi

A sír nekünk kinyílik ;
A seb heged.
Zárul szemed ....

Mely könnyezett sokáig.
Mane- Tekel-Phares.

hasznot húzni.
Legközvetlenebb okot Lengyelország felosztására 

Ausztria eljárása adott, midőn az 1770-ik év őszén 
megszállotta azon területet, melyen a Zsigmond által 
elzálogosított 13 szepesi város volt.

Ausztriának ezen eljárása újabb bonyodalmakra 
adott okot, melyek Lengyelország felosztásával vég-
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Irodalom.

Pestalozzi válogatott paedagogiai munkáinak Zsengeri 
Samu által eszközölt magyar fordításából megjelent a 
második füzet, mely az első füzetben megkezdett III. 
résznek („Hogyan oktatja Gertrud gyermekeit“) foly­
tatását hozza. Nem mulaszthatjuk el, a tanügy iránt 
érdeklők figyelmét felhívni ezen vállalatra, mely nem­
csak a magyar paed. irodalomnak régi tartozását rója 
le ama nagy nevelésügyi reformátorral szemben, hanem 
a nemet tudományos nyelvben nem eléggé jártas n ép - 
tanítókra nézve — kik nem olvashatják Pestalozzi 
müveit eredetiben — határozottan hézagpótló.

Világtörténet a legrégibb időktől korunkig. 1. k.
3 tüzet. A müveit közönség számára irta Sebestyén 
Gyula. E füzetben Egyptom földje és a Nílus leírása 
után Egyptom története adatik elő a Sesostris mon-

„Képző művészeti szemle“ havi folyóirat IV. füze­
tét vette szerkesztőségünk. Előfizetési ára egész évre 
4 írt, tél évre 2 frt. E folyóiratnak van társ lapja 
„Magyar Műi par.“ Ara egész évre 2 frt.

Jókai Mór koszorús ivónk „Magyar-Világ“J_ april
elején megindult — cinül képes néplapját a legmele­
gebben ajánljuk mindazok figyelmébe, kik a nép ke- I 
zébe jó irányú, erkölcsös, hazafias, irodalmi szinvona- I 
Ion álló olvasmányt akarnak juttatni. A „Magyar-Nép- i 
világ“ képeit elsőrendű hazai művészek rajzolják, !

szellemi részét pedig tekintélyes irodalmi erők írják. 
A lap felelős szerkesztője: Visi Imre.

Az előfizetések — legcélszerűbben postautalvány, 
nyal eszközöl hetük — az „Athenaeum “ hírlap kiadó- 
hivatalához (Budapest, Fereneiek-tere) intézendők. Az 
előfizetési ár: Negyedévre (april-junius) 1 frt. Félévre 
(april-szeptember 2 frt. Három negyedévre (april-de­
cember) 3 frt.

A „ A agy- 7 ökör “ szatirikus képes hetilap, szer­
keszti: Visi Imre, rajzolja Jankó János és Frecs- 
kay László; ára negyedévre 1 frt, félévre 2 frt. Az 
előfizetések az Athenaeumba küldendők.

Zene.

Táborszky és Barsch budapesti zenem ükereske- 
désében megjelentek :

»Agnes asszony. Lukácsy Sándor legújabb népszín­
művének összes kedvelt dalai, (I. Egy virág volt ... 2. 
R i t Ív a árpa . . . 3. Találják ki ... 4. Fehérváron szép 
az élet ... 5. A kis leány kertjébe . . . 6. Ezrével te­
rem nyáron. Szentirmay Elemértől. 7. Ez a kis lány 
éli Világát ... 8. Hogy elcsaptak ... 9. Jaj de búsan 
jön . . . 10. Eszem adta . . .) Enekhangra zongorakiséret- 
fel alkalmazta Erkel Elek.“ Ára 1 frt.

„A bácskai rezervisták. Varga János eredeti látvá­
nyos népszínművének legkedveltebb dalai. (1. Csipkebokor

Ausztriát a Szepesség-megszállására következő ok 
vezérelhette: vagy a jog, melyet most évek hosszú 
sora után ezen kedvező alkalommal érvényesíteni akart, 
vagy meggondolatlan sietés, mely azt engedte kö­
vetkeztetni, hogy előre igyekszik magának egy részt 
biztosítani Lengyelországból annak el nem háríthatlan 
felosztása, alkalmával. Ausztriának joga a szepességi 
városokra feladatom keretén kívül esik ; akár volt joga 
Ausztriának tenni ezt vagy nem, kétségkívül ezen 
tette által nagyot hibázott, mert nem vethette a többi 
hatalmak szemére hasonló eljárásukat, és az egész fel­
lépésnek azon látszata volt, hogy Ausztria nem ide­
genkedett a felosztásnak eddig leghevesebb ellenzőjé­
ből, annak részesévé válni, s másrészről örvendetes al­
kalmat szolgáltatott különösen II. Frigyesnek, ki ezen­
nel azt mondá, miszerint nem mentheti fel magát a köte­
lesség alól, Ausztria példáját követni.1) Lengyel-Porosz- 
hont szállotta meg s ott hallatlan kegyetlenségeket vitt 
véghez.

Annál inkább izgatta föl II. Frigyest Ausztria 
hasonló eljárásra, mert utóbbi seregének tovább É-ra 
való benyomulása a Ital, lioditasi vágyáról tett ta­
núságot.

beeger alezredes volt az első, ki kimondó, ho«'v’ I
•) Laboulaye E, 86. 1.

I a Zsigmond által elzálogosított Szepesség sokkal tágabb 
I területet foglalt magában, mint a minőt mostan érte­

nek közönségesen a 13 szepesi város területe alatt,
I mire 11. József indítványára M. Terézia az udvari hadi 
I tanácsnak főnöke Lacy gróf azon parancsot kapta, 

bőgj a császári sas kitűzését a határon oly módon 
eszközölje, miszerint Sandec, Neumark és Czorsztyn 
lengyel starostiak is határozottan benn fog 1 a Itass anale 
az elfoglalandó területben.

Valamint Ausztria előbbi eljárása menthető, mert 
hisz a lengyelek pénzzavarukban maguk ajánlották föl a 
szepesi varosokat1) és a magyar országgyűlés folyton 
zaklatta őt, hogy ígéreténél fogva szerezze vissza a 
Szepességet ; ép úgy kárhoztatandó mostani eljárása, 
mely azon gyanút keltette föl a hatalmakban, hogy 
csakugyan területnagyobbodás után törekszik, főleg 
miután szendrői Török, a magyar udvari cancellaria 
tanácsosa ezen címet vette föl „ Aministrator provinciáé 
incorporatae.“ Föltéve, hogy joga is volt Ausztriá­
nak ezt tenni, mégis nem kellett volna saját ügyében 
lm ónak lenni, hanem meg' kellett volna várnia, mig 
ehhd a dolog, vagy pedig Lengyelország önkényt le­
mond a tartományról. Ausztria ezen perctől fogva egy 
húron pendült Frigyes és Katalinnal s Frigyes nyilat- 

') Arneth 196. 1.
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idres-bodros virága; 2. A kis madár; 3. Megy a gőzös 
Kanizsára; 4. Román nóta.) Énekhangra zongorakisérettel 
alkalmazta Erkel Elek.“ Ara 80 kr.

A két utóbbi mü dalai akként vannak zongorára 
alkalmazva, hogy azokat ének nélkül is játszhatni.

„Fluide. Galopp für das Pianoforte componirt von 
Philipp Fahrbach junior. Ara 50 kr.

Igen élénk, csinos gyors-polka.

B. Á.

A zombori takarékpénztár
forgalom kimutatása

1879. évi január hó 1-től 1879. évi március 31.

BEV É T ELEK
1878. évi dec. hó végével maradt készpénz 14704 frt 09kr. 
Betételek..........................................
Ing. adott kölcsönök u. törlesztések
Váltókért .........................................
Értékpapírokra adott előlegek után .
Ideiglenes betétetek ..........................
Eladott értékpapírokért befolyt .
Beszedett biztosítási díjak ....
A kincstár részére beszedett bélyegdíjak 
Beszedett betáblázási illetékek 
Házszámla.....................

Bácska. IIA

I Ö V E I) E L M E K :
Kamatok ingat, adott köles. u. 11733.76

„ váltok után . 10735.15
n értékp. adott elől. u. 808.85

Eladott értékpapírok és be­
váltott szelvényekért . 7200.70

Intézetüláz bérjövedelme . 250.01
Iratdíjak............................... 1474.86
Késedelmi kamatok 248.57
Nyomtatványokért . . 594.48
Vegyes bevételek .... 363.85 334H 00

213200 
28792 

344692 
10150 
15915 
70587 

473 
44 

296 
183

42

22
80
61
50
65
70
47
33

Összesen "6990407)0/9 kr,

Főösszeg 732451 frt 02 kr. 
K I A I) Á S O K :

Ahsszafizetett 5 és 6% betételek 
5 és 6t0 a betételek után kifizetett kain.
Kölcsönök ingatlanokra....................
Leszámítolt váltókért.....................
Jelzálogilag bizt. váltó-kölcsönökre 
Előlegek értékpapírokra ....
Ideiglenes kiadások.........................
Biztosítási díjak...............................
A. kincst. részére átszállított bélyegdíjak 
n n n „ bet. illetékek
A részvényt, után 1878. évre kifiz. kain. 
v v „ 1878. „ „ oszt.
Felszerelési kiadások ....................
Jótékony célokra...............................
Ház-számla.........................................

Összesen

205580 frt 99 kr,
13830 09
54990 —

204779 n 03
162610 — w

13980 n — n
15915 61 n

150 — ”
. 3 2 n 35 n

137 „ 90
4880 —

13664 — n

414 n 25 n

1316 „ 01 r>
107 17

692387 frt 40 kr.

kozata szerint mi sem gyorsította épen annyira Len­
gyelország felosztását, mint Ausztria magatartása. *) 

Katalin, midőn az osztrák és porosz fegyveresek 
bevonulását hal la, felkiáltott: „ki mer kívülem Len­
gyelországban parancsolni ? “ midőn pedig a Szepesség 
megszállásáról értesült, azt rnondá: „Ha Ausztria 
fel akarja osztani Lengyelországot, a köztársaság többi 
szomszédjainak is hasonlót tenni jogában áll. “

Hogy azonban mind Frigyes, mind pedig Kata­
lin ezt csak ürügyül használták föl rég óhajtott ter­
veik valósítására, az abból tűnik ki, hogy Oroszország 
1771 -ben kezdett csak komolyabb figyelmet fordítani 
Ausztria említett lépésére állítván, hogy csak akkor 
értesült a dologról. Ez pedig lehetetlen; Ausztria 
ugyanis 1770. augusztus havában szállotta meg a 
szepességet s ugyancsak augusztus havában Lengyel- 
ország panaszt emelt; hogyan képzelhető tehát az, 
hogy Ausztriának eljárása csak 5 hónap után jött 
volna Katalin tudomására, főleg miután oly emberei 
■voltak Varsóban, kik minden lépésére a külhatalmak- 
nak őrködő szemmel ügyeltek ?

I udta nagyon jól a dolgot Katalin, de akkor 
nem tulajdonított annak semmi fontosságot s hogy 
osak később tette ezt, jele annak, hogy ürügyül akarta

*) Raumer 3 20. 1.

j felhasználni. Lengyelország felosztása határozottabban 
i akkor jutott érvényre, midőn II. Frigyesnek öcscse 
I Henrik, Katalinhoz utazott 1770. év augusztus 

havában. Mert különben hogy volna érthető az, 
hogy Henrik visszatérte után, (1771. február 18-án 
tért haza Potzdainba) február 19-én Frigyes ki- 
Poroszország kamarái elnökének Ilombardinak Frigyes 
azt írá, hogy a legnagyobb titoktartás mellett 
írja meg neki, hogy mennyit jövedelmez Ermeland, 
Kurland, Marienburg és Pomerania. Vájjon mi célból 
kérdezősködött volna Frigyes ez iránt, ha nem abból, 
hogy előre tudja, minő birtok fog kezére jutni. De 
különben elárulta valódi szándékát 1771. február 
20-án, midőn szt-pétervári követének Holms grófnak azt 
írá, miszerint egyezséget hozzon létre Ausztria-, Porosz­
és Oroszország közt a végből, hogy magukat Lengyel- 
ország rovására kölcsönösen nagyobbítsák.

Frigyes ezután mindinkább erélyesebben kezdett 
terve valósításán dolgozni; midőn 1771. april 21-én 
Wan Swieten audientiát kapott Frigyesnél s azt monda 
neki, hogy reményű, miszerint nemsokára a béke Tö­
rök- és Oroszország közt helyre fog állani, Frigyes 
azt írá Solmsnak, hogy Oroszország odázza el a bé­
két Törökországgal, jeléül annak, hogy nem kívánja 
már többé Frigyes Ausztria közbenjárását, melyet

ül V-
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X ("> L T S É G E X :
Jövedelmi adó 1878. évre 2525 40 
Kezelési költségek . . . 1511.—
Házbér............................... 375.—
Az igazgatók, tisztviselők és 

szolga fizetései . . . 1938.— 6349 írt 40 kr.
Összesen 698736 frt 80 kr.

Ehhez az 1879. márc. 31-én ma­
radt készpénz .........................

Barthal József s. k.
igazgató.

Csarsch Sándor s. k.
könyvelő.

es.

Színház.
Április hó 7-én „Parlagi Jancsi“ énekes vigjá 

adatott elő. Bodrogi Báródi szerepében a kedély, 
régi jó öregurak csókolni való példányát mutatta be. 
A közönség jól mulatott rajta s nem volt fukar tap­
saival. Somogy iné Széppataki fiatal özvegyet szeretetre 
méltóan adta úgy, mint Rónaszékiné a reménykedő, 
majd reményeiben megcsalódott Rózsit. Somogyi a vá­
rosi uracsot oly hűen ábrázolta, mint Rónaszéki ura 
iiánt ugyan hű, de annak szeszélyeivel szemben nyers 
szolgát. Herényi Parlagi szerepében ama jelenetben, hol

elöld) annyira óhajtott; egyezzék meg Poroszországgal 
a kengyel országban teendő hódítások iránt; Ausztria 
majd hozzájárul akarva-nemakarva .Frigyes, hogy ő is 
mennél nagyobb területre tegyen szert, azt monda 
Wan Swietennek, csak kutasson, talán még több sta- 
rostiakat tog találni, melyekre Ausztriának joga van.

1771. dec. 6-án Xatalin azt írá Frigyesnek, hogy ő 
Lengyelország feloszlását végrehajtott ténynek tekinti, 
s miután frigyes Dancigról lemondott, nem is volt semmi 
nehézség benne.

Kaunitz e viszonyokból következőket vonta le 
tanúságul: 1) a háborúnak további folytatása nemcsak 
Törökország, hanem a többi európai hatalmak politi­
kai egyensúlyára nézve is veszélyes volna; 2) a há­
borúnak folytatása Orosz- és Poroszország ellen Tö­
rökország teljes elerőtlenedése mellett veszélyes volna 
Ausztriára; 3) Oroszország megtelepedése a fekete 
tengernél és a Lengyelországban kivívandó előnyök el. 
odázhatlan eventualitások ; 4) épúgy nem lehet meg­
akadályozni Poroszország területi nagyobbodását.

Miután tehát a viszonyok megváltoztak, nem ma- 
1 ad egyéb hátra, mint Lengyelországot felosztani a 
béke és egyensúly javára.

igv tehát Ausztria is megbarátkozott a gondo-

33714 frt 22 kr.
Főösszeg 732451 frt 02 kr. 

Kelt Zomborban, 1879. évi március 31-én.

a fiatal özvegynél első látogatását teszi — jól ját­
szott.

Április hó 8-án „Gringoire“ színmű és „Apró 
félreértések“ vígjáték került színre. Az első darabban 
Somogyi Gringoire szerepében oly kitünően alakított, 
mint eddig még nem láttuk. Örömmel constatáljuk, 
hogy művészetével teljesen kimagaslott szereplő társai 
közül s midőn múlttal Táray szerepében azt mondot­
tuk, hogy tehetségének kétségtelen jeleit adta, ez alka­
lommal bátran állítjuk, hogy e szerepet a nemzeti 
színpadon sem adják különben. És ha szabad biztat­
nunk azt mondjuk : csak előre; ha szabad tanácsol­
nunk azt mondjuk. ne hanyagolja el magút s így a 
színpad első jelesei közé küzd heti fel magát. A második 
darabban Mezei játéka mulattatott bennünket s aka­
ratlan mosolyra kényszerítőit az, hogy gyermekleányka 
komoly szerepet játszott s beszélt szerelemről, midőn 
inkább meg „bábu“-jával játszhatnék. Az illusio telje­
sen elromlik igy. Ez előadással az első bérlet lejárt. 
A második bérletfolyamra annál inkább felhívjuk t. 
közönségünk figyelmét, mert nem méltatlanokat aján­
lunk becses pártfogásába.

ZE^ZíjLlöacLíele-

X-iEtpuinik: a, JcfULS-véti ünne- 
3?®-^ iCd.isL't't 2Cd©g' zLB-énn.
s nem a rendes időToezn..

lattal, melyet a másik két é-i hatalom rég táplált 
magában. *

Miután 1772. február 19-én Galizinhez érkezett 
a felosztási okmány, mely Orosz- és Poroszország kö­
zött 1772. február 17-én íratott alá, Xaunitznak nem
maradt egyéb hátra, mint kijelölni a területet, melyet 
követelt.

Ausztria követelte a kralcói palatin a tusnak a 
Vistula jobb partján fekvő részét Bialatól kezdve ezen 
folyó hosszában egész Szandomirig. Innen kezdve Par- 
kowig azon sarokig, a hol Lublin, veres Oroszország 
es Brzesk palatinatusok határai összejönnek és a hol 
a nevezett folyóba egy másiknak kara ömlik be, 
mely a brzesk ki palatinatus határában ered egész ezen 
palatinatusig és nagy Lith van iáig.

Innen a brzeski palatinatus hosszában és Reiz és 
Wolhynia között, úgy hogy a relzi palatinatus egész 
hosszában és terjedelmében az uj határok közé legyen 
szólítva. \ égre Moldvaország hosszában a határ egész 
Eidelyig, illetőleg Magyarországig, úgy hogy az ösz- 
szes terület balszarnyával Sziléziát és jobb szárnyával 
Erdélyt határolja.1)

(Folyta'ásn következik.)

') Arneth 371, 1.
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Fentartással közöljük ama hirt, hogy Szemző 
Gyula országgyűlési képviselő úr saját lakására enquettet 
hiv egybe husvét másodnapjára egy itt helyben épí­
tendő színház tervezete s módozatainak megbeszélése 
céljából. Ha e hir való, úgy csak örülnünk kell, hogy 
ily férfiú állott ez ügy élére.

Szeged szab. kir. város polgármesterétől 617. 
ein. szám alatt következő átiratot vettük :

Midőn a f. évi april hóban becses soraival az 
itteni árvízkárosultak részére segélyképen küldött 68 
írt 41 krnak átvételét ezennel elismerném, engedje 
meg, hogy Szeged város véginségre jutott közönsége 
nevében ez úton is kifejezzem legforróbb köszönetemet 
nagylelkűségükért.

Szeged, 1879. évi april hó 7-én.
Pálfy Ferenc

polgármester.
A szabadkai szerb jótékony nőegylet husvét má­

sodnapján ápril 14-én hétfőn a „Pest-város“-hoz cím­
zett szálloda nagytermében „Tánc-estélyt“ rendez, 
a tiszta jövedelemnek két harmada az árvíz által súj­
tott szegedi lakosok részére, vallás- s nemzetiség kü­
lönbség nélkül, egy harmada pedig az egyleti alap nö­
velésére fog fordíttatni. Egy belépti jegynek az ára 
1 frt o. é.

A verbászi ifjúság f. év április 14-én a szegedi 
árvízkárosultak javára táncfüzérkét rendez. Belépti-díj 
50 kr. — Kezdete fél 9 órakor.

Előfizetési felhívás a következő című korszerű 
munkára : „Tanulságok Szeged sorsáról.“ Irta Szilágyi 
Dezső, segédmérnök. Magyarország és szab. kir. Sze­
ged város két helyrajzi térképével. — A borzasztó ka- 
tastroplia, melynek még gondolata is remegéssel telté 
el keblünket, megtörtént! — — Fáradhat lan törek­
vés s munkássággal, okszerű intézkedésekkel, gyors se­
gély- s erélylyel azonban még mindent helyre lehet 
hozni, mit különben nemzetiségünk örök érdekei, a ki­
rály szent akarata s a nemzet életrevalóságának iga­
zolása a müveit világ előtt szorosan meg is követel­
nek a haza összes fiaitól, első sorban pedig Szeged vá­
ros tősgyökeres magyar lakosságától. E nemzeti ügyet 
óhajtom én is fennt címzett szerény müvem közrebo­
csátása által előmozdítani, s törekvéseimet teljes si­
ker is fogja koronázhatni, ha müvem közrebocsátásá­
val egyszersmind az abban tárgyaltakat is általánosan 
megismertetve, el fogadtathatom. Müvem tartalmának bő­
vebb részletezése helyett legyen elegendő ez alkalom­
mal csupán csak annyit megjegyeznem, hogy a négy 
fejezet közül az elsőben a Tisza szabályozás körül el­
követett országos hibát a legelső Tekintélyek vélemé­
nyezéseivel is igazolva fejtein ki, minek kiegészítéséül 
a másodikban a „Csongrádi vízválasztó csatorna“ iránti 
javaslatomat adom elő. A harmadik fejezettel Szeged 
újraépítési ügyét fejtegetem, az általános szabályozás, 
az uj kerületi beosztás, a körgát s az új Maroság iránti 
javaslataimmal, míg a negyedik honi városaink kor- ;

-

szerü fejlődésének s az általános árvízveszély elleni 
biztosításának elérhetése céljából az „ Országos Köz­
munkatanács “ közvetítésével állandó országos szerve­
zés életbeléptetését sürgeti. A munka, tekintve, hogy 
a két nagy térkép kimetszése igen fáradságos munkát 
fog igenyelni, csak május hó 61-én kerülhet ki a saj­
tó alól, a „Franklin-Társu 1 at “ kiadásában. Előfizetési 
ara 1 írt. Bolti ara 1 frt 61) kr. leend. Az előfizetési 
pénzek, vagy csupán levélbeli megrendelések f. ápril hó 
végéig hozzám (Budapest, Muzeum-utca, 19. sz. II. em. 
18. ajtó) küldendők. Kelt Budapesten, 1879. ápril hó7-én.

Szilágyi Dezső,
segédmérnök.

Ajánlás, Egy jeles képzettségű zene- és énektanár 
óhajt városunkban megtelepedni flott Endre úr szemé­
lyében. ki a szegedi városi zenedének tanára és a 
városi dalárdának karnagya volt egész a katasztrófáig. 
A szegedi szomorú viszonyok most arra az elhatáro­
zásra bírták, hogy tehetségei érvényesíthetésére ked­
vezőbb helyet keressen. Örömmel üdvözöljük őt köztünk, 
hol régen érzett hiányt lesz hivatva pótolni — külö­
nösen a műének- és hegedütanitás terén. A legmele­
gebben ajánljuk őt mindazon szülőknek, kik gyerme­
keiknek akár a zongora- és hegedűjétékban, akár a mű- 
énekben alapos oktatást kívánnak adni. Megérkezését 
tudatni fogja a közönséggel.

A mai számunkban foglalt Azienda biztosító in­
tézet hirdetményére, mely intézet a legrégibb és leg­
szilárdabbak egyike ----- t. olvasóink figyelmét felhívjuk.

Szerkesztői üzenet.
Dlószeghynek Szabadkára : Várjuk ígért cikkét ama 

ügyet illetőleg ; tárgyilagos nézetnyilvánítás nem bánt senkit sem. 
Egyébként ha valaki az ilyenért is megharagszik, nem törődünk 
pulyka haragjával. Indítsa tehát útnak.

M. L-nak Temesvárra: A mostan küldöttek közt, 
„Ábránd és való“-ban semmi valószínűség sincs. Egy ifjú i inek 
anyja halálos ágyán a legszebb tanításokat adja nem fog kacagni 
anyja holtteste felett; mert ha oly megromlott már a szülei körben, 
nem fog lenni azon szülei körben, mely Istent ismer s szereti a 
hazát, A „Búcsúban nem bírtunk találni egy alapgondolatot í 
„Szombat este“ csinos Enne, ha a második versszakát megé feni 
lehetne ; „Névnapra“ talán jobb elmondva. Az előbbi küldemény­
ből talán „Ilka halálára“ szólót lehetne fölvenni — a többi pi­
henjen a papírkosár fenekén. Azt hisszük ön is azt akarja, hogy 
csak érdemeseket közöljünk.

A személyszállító gőzösök menetrendé

1879. Márczius 16-tól kezdve
tóvá b b i re ti d e 1 k ezésig.

-

BE2DÁNBÓL BUDAPESTBE : hétfőn, szerdán, csütör­
tök, péntek és szombat 1, 9 órakor este.

luefelé :
BE2DÁNBÓL OBSOVÁBA és GALAT2BA : hétfőn, 
szerdán, szombaton és BE2DÁNBÓL 2IM0NYBA kedden

és pénteken 9 órakor reggel.
PF* A Mohács-Pécsi vasút vonatai a gőzösök 

meneteivel közvetlen összeköttetés ben alia n ak

Laptulajdonos es felelős szerkesztő : IIADICS (1\ ÖfíGY.
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Felhívás.

zombori mészáros régi és jó liiriiévnek örvendő üzletébe egy 
©zelsiá.Ho't esetleg társat keres. — Bővebben értekezhetni font-

nevezettel, — szóval vagy Írásban. .. ,,
________ * u — '2.

ÁRAK , ------

FEHER MELL-SZÖRP
3 fr. kr

(meiner SSviiftz&xyvup)■/I iteés palack 3 60 ^IWl’l^Kl’ ÍO Vilit?«1)1*11^ ) fr. kr.
^ ” ” -90 ^bb egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok által igazolva, ^ ^ ? S

-5» mindennemű idult köhögések, melfájásök, náthalás, elévült rekedtség. % j j 150°
S tíídódln Á.c* pilon nílílirv m/>A, 1-r-J 1 1A ” *1 »-i®

/4 )t jt 1

E

torokbántalmak s tüdöelnyálkásodás ellen eddig még kielégítő’siker nélkül 72 nmhZiUtatott ” 'E"
szuip mindjárt az első használatnál íeltiinűieg jótékonvan hat 1.-1- •• V ' ^jZen

1 ! -■ ■ r1—--' XTÄÄiÄ1 ..M, ,, k ; .
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87 áros Breslau ban és Bécsbcn,
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Triesti Azienda Assicuratrice.
Az osztrák-magyar birodalom legrégibb bizt. intézete.

Biztosítéki alap 12 millió írt.
Magyarországon a biztosítást legelsőkben honositá meg 57 éves működése nta 

' J Ö Biztosit á károkert összesen több, mint 100 millió Irtot kárpótolt.

a) tűzkár ellen,
b) jégkár ellen különös tekintettel a gazdasági érdekekre és szükségletekre
c) tokbt, elet-, halál- és kiházasítási-esetre. ’

, . A= AzÍe"da’ 3 bÍztoshás általánosítása czéljából, a közönség érdekében olv olcsó
dijakat szab, hogy mindenki kepes magát e biztosítás által károktól megóvni
tást készs^n^r kéPVÍSdŐ mÍndennemŰ bÍZt°SÍtáSÍ aján,at0kat «4*4 - felvilágosi.

jr ,........................... .. , ' ^ 'Inesti Azienda Assicuratrice.
I,.-!, Kerületi ngynoksegc Zombor Goldstein Hermann.

Nyoma*-)tt Bittermann Nándornál Somborban. 1879.
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